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1. INTRODUCCIÓN

1.1. Promotores

El presente estudio de mercado ha sido realizado por encargo de la Federación Española de Industrias de la Alimentación y Bebidas, FIAB, con el patrocinio de la Dirección General de Industria Agroalimentaria y Alimentación, perteneciente a la Secretaría General de Agricultura y Alimentación, del Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación, con el objetivo de servir de punto de partida para aquellas empresas pertenecientes a la FIAB, interesadas en iniciar relaciones comerciales con la India. Esta investigación de mercados ha sido realizada por la Consultora “Agerón Internacional”. 
El estudio se ha articulado en torno a dos ejes principales información secundaria a partir de distintas fuentes (estadísticas internacionales, informes, anuarios, revistas especializadas, Internet, etc.) e información primaria recopilada en la India. La investigación primaria en la India se ha llevado a cabo utilizando dos técnicas cualitativas: entrevistas en profundidad a importadores, cadenas de distribución y otros agentes relacionados con el sector y observación directa en distintos establecimientos comerciales sobre productos y marcas, precios, disposición en los lineales y establecimientos así como detección de tendencias.

2. INFORMACIÓN SOBRE EL MERCADO Y LAS

POSIBILIDADES DE INTRODUCCIÓN EN EL MISMO

2.1 RESUMEN EJECUTIVO

En la India la distribución está dominada por las pequeñas tiendas de barrio (kiranas) si bien la distribución moderna está intentando hacerse un hueco en el país. No obstante, son todavía pocos los supermercados, hipermercados, tiendas de descuento y tiendas gourmet que se pueden encontrar en el país. Según la asociación de empresas de supermercados y distribución, el peso total sería de un 10% del mercado para la distribución moderna. Pero las revistas, importadores y expertos consultados nos comentan que en ningún caso sería superior al 4% del total. Por formatos, predominan los supermercados que, especialmente en el sur del país, adoptan el formato de pequeñas cadenas. El elevado número de proyectos empresariales relacionados con la distribución moderna hace pensar que este sector experimentará un boom sin precedentes en los próximos años, de la mano de: tanto fuertes grupos empresariales indios como de empresas multinacionales mediante alianzas estratégicas y empresas conjuntas con socios del país. Dentro de la distribución, merecen especial mención las licorerías ya que en determinados estados la distribución de alcohol únicamente se puede hacer a través de estas tiendas especializadas. El canal HoReCa tiene un peso muy importante en la distribución de productos importados, particularmente los restaurantes de prestigio y los numerosos hoteles de cinco y cuatro estrellas puesto que en ambos casos se apuesta por ingredientes de calidad y se buscan sabores nuevos y productos importados. De hecho, la mayoría de los grandes importadores del país cuentan entre sus clientes a las principales cadenas hoteleras y los restaurantes de nivel de la India.

En lo que respecta al análisis por sectores, empezamos por la carne procesada y embutidos cuyo consumo local es muy bajo. Hay que tener en cuenta que el 30% de la población india es vegetariana, que el 80% adopta la religión hindú que excluye el consumo de carne de vaca y que un 13,4% es de religión musulmana que no contempla el consumo de carne de cerdo. Los consumidores indios se decantan por la carne fresca, fundamentalmente la carne de ave y en segundo lugar de cerdo, pero con escaso conocimiento de los embutidos. La estrategia para fabricantes de embutidos españoles pasaría por fuertes campañas de degustación hacia consumidores de religión hindú no vegetarianos, centradas en las degustaciones, e indicando, de manera explícita, que es carne de cerdo procesada. Aunque es un mercado virgen, el hecho de no encontrar competidores italianos, puede ser un aliciente. De hecho durante las entrevistas mantenidas, 13 de los importadores mostraron su interés por los procesados cárnicos.

De nuevo, los consumidores prefieren el producto fresco en detrimento del pescado congelado envasado. Así, la mayor parte del pescado que se congela en el país se destina a la exportación. Considerado de forma global, el consumo de pescado se espera que crezca a una tasa del 2,4% anual durante los próximos años. Por lo que respecta a las importaciones de pescado congelado, las principales limitaciones para esta actividad son una deficiente cadena de frío, cortes habituales en el suministro de energía eléctrica y la baja disponibilidad de frigoríficos en los hogares (sólo habituales entre las clases acomodadas). Además, es necesario reseñar que las importaciones de pescado congelado (en todas sus formas) han experimentado un significativo incremento durante el periodo 2003-04. Así, en términos de valor las importaciones de pescado congelado entero se han multiplicado por 2 mientras que las importaciones de pescado en filetes lo han hecho por 7.De las entrevistas realizadas, 4 de ellas se interesaron por este producto.

En cuanto a las importaciones de moluscos congelados, han sufrido un descenso en términos de volumen (10%) pero un incremento del 38,7% en valor, lo cual es indicativo de que se ha dado un giro hacia importaciones con un precio medio más alto. España figura entre los principales países origen de las importaciones de moluscos congelados con una séptima posición y una cuota del 3% en 2003 y un octavo puesto y una cuota del 5% en 2004. La producción de leche en la India es muy elevada, si bien solamente el 7% se destina a la elaboración de productos lácteos como los occidentales (leche en polvo, mantequilla y queso). 
El consumo de queso es muy restingido y se concentra en áreas urbanas, fundamentalmente Bombay, Nueva Delhi, Calcuta y Madrás. Es un sector en expansión cuya tasa de crecimiento esperada apunta a alrededor del 10% anual en los próximos años. Los quesos importados suponen un 5% del mercado, con especialidades europeas como brie, emmental, camembert, gouda, parmesano, cheddar, etc. En el año 2004 las importaciones de queso fueron de 1.890.494 dólares, que corresponden a 382.092 kg, lo que supone un incremento del 12% en valor y un descenso del 30% si la medición se realiza en volumen. El interés mostrado por los quesos es muy elevado pues 17 de los importadores entrevistados solicitaron recibir ofertas de este producto.

La producción de miel en la India alcanza las 70.000 toneladas, sin embargo la mayor parte de esta producción corresponde al sector no organizado. Se trata de un mercado que está experimentando una tasa de crecimiento anual del 20-30%. La miel es considerada como un alimento beneficioso para la salud y, dada la susceptibilidad de los consumidores indios ante el impacto de la alimentación sobre la salud, su consumo sigue una tendencia ascendente. En cuanto a las preferencias de la población india, se decantan por miel de flores de color marrón. Durante el periodo considerado la importación de este producto ha experimentado un aumento espectacular. Así, el volumen de miel importado casi se ha multiplicado por 17 mientras que las importaciones medidas en valor se han multiplicado por algo más de cinco. En 2004 España se posiciona como séptimo proveedor de este producto, aunque su cuota de mercado es muy baja (no alcanza el 1%). Aún así, 15 importadores entre los entrevistados mostraron su interés por la miel.

La población india es muy aficionada a los aperitivos y frutos secos, con un especial gusto por las variedades saladas. Los frutos secos que gozan de mayor popularidad en el país son los pistachos, anacardos y el maíz tostado. Por lo que respecta a las frutas deshidratadas, sus importaciones superaron los 5 millones de dólares en 2004, lo que supone el doble del valor de las importaciones del año anterior. Entre los proveedores, el país líder es Afganistán, mientras que España ocupa una modesta decimotercera posición. Las importaciones de coco, nueces de Brasil y anacardos también son muy importantes. Tanto es así, que dichas importaciones alcanzaron los 394 millones de dólares en 2004, con un incremento del 32% respecto al año anterior y con un giro hacia productos de precio superior. Finalmente la partida integrada por las almendras, nueces, avellanas, castañas y pistachos experimentó un aumento respecto al año anterior del 40%, si la medición se realiza en términos de valor y del 10% en volumen. En este caso, el principal país proveedor es Estados Unidos, mientras que España aparece en la posición decimonovena en 2003, pero deja de exportar en 2004. Entendemos que el mercado es interesante y está en fuerte crecimiento en los distintos subsectores, pero también que la exportación a la India de estos productos desde España es complicada. A pesar de esto, hasta 10 importadores mostraron su interés por recibir ofertas de producto español.

El consumo de café se está extendiendo hasta alcanzar las 80.000 toneladas y las estimaciones apuntan a una tasa de crecimiento del 5% en los próximos años. Pero las importaciones de este producto son muy pequeñas, con los 6.421 kg valorados en 65.451 dólares, en 2004, aunque supongan un incremento de un 24% respecto al año anterior. La mayoría de las mismas proviene de Italia que ostenta una clara supremacía en este sector. Como en el caso de los aperitivos y frutos secos, a pesar de que las importaciones son mínimas, el interés por parte de los responsables fue muy  elevado, 14 de ellos quisieron recibir ofertas de café.
Con un 27% de la producción mundial, la India encabeza la lista de países productores de té en el mundo, así como la de consumidores. El té es la bebida favorita de los indios, lo cual viene avalado por un consumo el  pasado año de 735 millones de kg, con una tasa de crecimiento anual del 1,5-2%. Aunque las importaciones de té se han triplicado, la causa es que se importa gran cantidad de té para ser mezclado con producto doméstico o para añadirle algún ingrediente y exportarlo, por lo que, al igual que en el caso del café, parece casi imposible poder introducirse en este mercado.

Tan sólo 3 importadores se mostraron interesados. La India se erige como el primer país productor y consumidor de especias en el mundo. Además, es el principal proveedor a nivel mundial de pimienta, cúrcuma, mezclas y aceites de especias. A pesar de la elevada producción del país, se importan 27 millones de dólares de clavo, 24 de pimienta y otras especias, principalmente de países vecinos. España también exportó a la India algunas de estas especias, sobre todo, azafrán, si bien las importaciones procedentes de nuestro país no llegan al 1% con un importe de 21.000 dólares y 33.000 kilogramos en 2004. Cinco importadores solicitaron recibir ofertas especias.

El arroz es uno de los ingredientes básicos de la gastronomía India. Además el país es el segundo productor a nivel mundial de este cereal. Por todo ello, el gobierno indio lleva a cabo una política muy proteccionista que hace inviables las importaciones de este cereal.

Las legumbres constituyen uno de los principales cultivos del país, con un amplio abanico de variedades. Las legumbres forman parte de la gastronomía india y se consumen en todos los hogares independientemente de la clase social, constituyendo una importante fuente de proteínas para la población vegetariana. La forma más habitual de adquirir legumbres es a granel, aunque se observa una creciente penetración de legumbres envasadas sin marca o con la marca del distribuidor. La India es el principal importador de legumbres del mundo alcanzando en 2004 un montante de 428 millones de dólares y más de 1400 millones de kg., aunque en este año sufrieron un descenso del 23% (en valor) respecto al año anterior. Myanmar es el principal país proveedor de legumbres para la India ya que las variedades y calidades son muy similares, aunque Canadá y Australia también logran un buen posicionamiento en esta partida.Tan sólo 3 importadores mostraron interés por estos productos. 

La India es el segundo importador de aceite del mundo tras China y el tercer país en cuanto a consumo. Sin embargo, el aceite de oliva está entre los menos consumidos. El aceite de palma, soja, mostaza y cacahuete suponen la mayor parte del consumo. De hecho, el uso del aceite de oliva con fines culinarios es muy bajo en la India. El elevado precio es una barrera importante en las decisiones de compra, si bien no para las clases más acomodadas. Las tendencias apuntan hacia la preferencia por aceite de oliva refinado, los denominados “light” y los aromatizados. El producto español goza de gran potencial en la India; así lo evidencia el enorme interés demostrado por los importadores indios y su deseo de incluir aceite de oliva español en su portfolio. A pesar de que en el periodo analizado las importaciones de aceite de oliva a la India se reducen, España gana cuota de mercado consolidando su posición como principal proveedor de este producto. De hecho, 21 de los entrevistados solicitaron recibir ofertas de aceite de oliva español. En cambio, si el análisis se centra en el aceite de oliva virgen, el producto español pierde la primera posición en el ranking de países proveedores a favor de Italia, sufriendo su cuota de mercado un importante receso. No obstante, se ha incrementado considerablemente el valor de las importaciones globales de aceite de oliva virgen durante el periodo considerado, con un incremento del 78%. El análisis de los flujos de importación de aceite de oliva refinado sitúa a España como líder absoluto, alcanzando un 56% de cuota de mercado en 2004. Todo ello a pesar de que las importaciones totales de esta variedad han sufrido un moderado descenso durante el periodo 2003-04. España ejerce un liderazgo absoluto en cuanto a la importación de aceitunas. En 2003, el 95% de las aceitunas que llegan a la India proceden de España. En 2004 la cuota de mercado española se reduce significativamente (cuota del 76%) debido a un incremento del producto procedente de Estados Unidos (si bien en muchos casos se trata de aceitunas españolas reenviadas desde Estados Unidos). Las importaciones españolas han aumentado en términos de valor (155.000 dólares en 2004) pero han disminuido en términos de volumen lo que indica que se ha optado por la importación de productos con un precio medio más alto. De hecho, en la India se puede encontrar multitud de variantes de aceitunas rellenas, que parecen tener mucho éxito como aperitivo, entre las clases más pudientes. A pesar de las pequeñas cifras de importación expuestas, la gran aceptación de este producto se ha traducido en un enorme interés por parte de los importadores indios en recibir ofertas de empresas españolas e incorporar las aceitunas españolas como parte de su cartera de productos. Hasta 19 importadores se interesaron por nuestras aceitunas. Las variedades de vinagre importado en la India más habituales son el vinagre de vino tino, de vino blanco, el vinagre de manzana y algunas variedades orientales. El producto importado tiene como origen fundamentalmente dos países proveedores: Bélgica y Francia. Conjuntamente, ambos países acapararon el 76% del mercado en 2003 y el 60% en 2004. España ocupa el cuarto puesto en las importaciones de 2003 y el quinto en 2004, con una cuota de mercado del 5% en ambos casos. No obstante, durante el periodo analizado las importaciones procedentes de España se incrementaron un 44% en términos de valor, superando en 2004 los 200.000 dólares. Las importaciones totales de vinagre también siguieron esta tendencia de crecimiento, aumentando un 33,5%. Se registraron 10 importadores interesados en recibir ofertas de vinagre.
En la India el procesamiento de pescado no es habitual por lo que las conservas de pescado no son un elemento común en la cesta de la compra de los consumidores de este país. Así, el espacio dedicado a estos productos en los establecimientos comerciales es muy reducido, siendo las variedades más comunes el atún y las sardinas. Analizando el mercado de forma global, tenemos que el valor de las importaciones de conservas de pescado se multiplica por dos durante el periodo 2003-04, siendo Tailandia el principal proveedor con una cuota de mercado media del 62%. El atún en conserva procedente de Tailandia es, sin duda, la conserva de pescado más habitual en la India, superando sus importaciones los 13.000 dólares en 2004 aunque con un decremento del 50% respecto al año anterior. Las importaciones de salmón y anchoas tienen muy poco peso siendo mayoritariamente de origen británico y holandés, respectivamente. Los crustáceos y moluscos en conserva han experimentado un avance muy importante, multiplicándose el valor de sus importaciones por once, pero todavía en cifras marginales. Por ello podemos afirmar que es un mercado muy pequeño, de bajo coste por su origen, y que requiere fuertes inversiones en imagen de producto, de gran dificultad. De todos modos 9 importadores se interesaron por estas conservas. Con unas tasas de crecimiento muy elevadas y una pirámide de población cuya base tiene un gran peso. 
La India presenta muy buenas perspectivas para el mercado de los dulces. Se trata de un sector muy fragmentado con muchos competidores locales que, sin embargo, deja hueco para la entrada de empresas internacionales. Un factor a tener en cuenta es el precio unitario que tiene que ser bajo para impulsar las decisiones de compra y el packaging que debe incluir sola una o muy pocas unidades. En 2003 España se posicionaba en tercer lugar (cuota del 12%) como proveedor de golosinas a la India, sin embargo, en 2004 su posición se vio relegada a la decimosegunda posición (3%). Esta pérdida de posiciones competitivas se debe fundamentalmente al fuerte posicionamiento de China en el último año considerado, uno de los principales países en la producción de dulces  a precios bajos. 19 de los importadores entrevistados solicitaron ofertas de diferentes dulces. Además durante las entrevistas y la feria de Bombay hubo interés por los mismos, aunque se debe tener en cuenta que el precio será un factor esencial.

El sector del chocolate es uno de los productos que presenta mayor potencial en la India. Con unas tasas de crecimiento del 12% anual durante los últimos años, se espera que su tasa de penetración se incremente en la medida en que lo hace la renta disponible de los consumidores indios y también lo haga su consumo. El consumo de chocolate corresponde mayoritariamente al segmento de los jóvenes de edades comprendidas entre los 9 y 24 que prefieren, sobre todo, los bombones. Además, en este sector existe una especial preferencia por productos importados, por lo que es habitual encontrar marcas suizas, alemanas, estadounidenses, etc. Las importaciones de chocolate procedentes de España son escasas, puesto que no alcanzan el 1% en ninguno de los años considerados, si bien, pensamos que hay potencial para incrementar dicha participación pues 8 importadores de los entrevistados expresaron su interés por este producto. Hay que tener en cuenta que la pasta tiene un peso reducido en la India en comparación con otros productos como el arroz y las legumbres que constituyen ingredientes clave de la gastronomía tradicional del país. El efecto “made in” es el responsable de que buena parte de las importaciones de pasta en la India tengan como país de origen Italia. Ello implica que los importadores indios prefieran importar pasta de Italia en detrimento de España y otros países. Asimismo, durante el periodo considerado las importaciones de estos productos se han mantenido estables, si bien 11 importadores se mostraron interesados en recibir ofertas. Las galletas son el segundo producto envasado más consumido en la India después del té. Se trata de un sector que está experimentando un avance muy importante y más aún si consideramos las importaciones puesto que durante el período 2003-04 se incrementaron un 36% en volumen y un 60% en valor. Además, en este sector el origen extranjero del producto es considerado como un valor añadido. Las claves para competir con éxito pasan por la innovación tanto a nivel comunicacional, a través del packaging y de promociones llamativas, como de producto, segmentando el mercado en base a los beneficios buscados por los consumidores (segmento gourmet, segmento bajo en calorías, segmento infantil, segmento desayuno, segmento snack, etc.).

Por lo que respecta a la panadería industrial en la actualidad es un mercado reducido con predominio del pan del molde blanco. Sin embargo, las expectativas para este mercado son muy positivas en la medida en que la demanda de productos de conveniencia y el impacto del estilo de vida occidental sobre la alimentación (sandwiches, hamburguesas, perritos calientes, etc.) se traducirá en una mayor demanda de pan envasado. Nepal y Malasia son los principales países proveedores de estos productos, aunque los europeos Reino Unido y los Países Bajos también obtienen un buen posicionamiento. España está presente en este sector aunque lo hace con una participación muy baja que no llega al 1%. Aún así, 10 responsables se interesaron por estas categorías de productos.

Los encurtidos son un producto muy popular en la India, si bien su preparación difiere en muchos casos del concepto que tenemos de encurtido en España. El abanico de variedades es muy amplio, incluyendo tanto frutas como verduras y utilizando distintos ingredientes (además del vinagre, se  puede encontrar productos como los de encurtidos, pero conservados en aceite y limón). Durante el periodo considerado las importaciones de estos  productos han sufrido un acusado receso, no obstante, España ha ganado cuota de mercado, acaparando en 2004 el 28% de las importaciones de encurtidos. Se trata de un producto con bastante notoriedad, tanto es así, que en todos los supermercados encontramos distintas referencias de estos productos. Entre los productos importados, predominan las alcaparras, los ajos y la pimienta verde y rosa, aunque también se pueden encontrar, en menor medida, cebolletas, pepinillos, jalapeños, etc. 4 responsables solicitaron recibir ofertas de estos productos.

La India se sitúa entre los principales países productores de frutas y verduras a nivel mundial. A pesar de su potencial, el país no cuenta con una fuerte industria conservera sino que el porcentaje de verduras procesadas es muy bajo. Ello implica que entre los consumidores indios no está extendido el consumo de conservas vegetales (únicamente maíz dulce). Además, las importaciones de estos productos, que ya eran bajas, se han reducido de forma notable durante el periodo analizado. Realizando un desglose por tipos de conserva, destaca la participación de las importaciones españolas en la partida otras conservas vegetales puesto que a pesar de que la cuota de mercado no sea elevada, nuestro país se sitúa en los puestos de cabeza como origen en la importación de estas conservas e incluso mejora su posicionamiento durante el periodo considerado. Entre los entrevistados, 9 importadores se interesaron por ellas.
La mermelada es considerada un producto occidental en la India y, como tal, su consumo no está muy extendido, con menos de 1.000 toneladas importadas. Sin embargo, las expectativas para este sector son muy positivas en el segmento de profesionales jóvenes, urbanitas y con un nivel educativo y económico medio-alto. Esto se evidencia al comprobar la evolución de las importaciones para el periodo 2003-04 cuyo valor se ha multiplicado por 2. Los países que han jugado un rol más importante como proveedores de este producto son Estados Unidos y Francia. España comenzó a exportar mermelada a la India en 2004, con una participación en el mercado inferior al 1%, totalizando 855 kg. Es muy destacable que hasta 14 importadores mostraron su interés por las mermeladas. 

La India se sitúa como el segundo país productor de frutas a nivel mundial. Una producción tan elevada y continua a lo largo de todo el año, conlleva que siempre haya fruta fresca y que el procesamiento sea muy poco habitual en este sector. Por ello, las conservas de frutas no son abundantes en los establecimientos comerciales indios aunque sí se pueden encontrar algunas frutas como litchis, piña, melocotón, mango, rambután o cocktail de frutas. Además, las importaciones de estos productos sufrieron un retroceso del 17% durante el período 2003-04. Francia, Nepal y Estados Unidos son los países que acaparan más protagonismo en el mercado de conservas de frutas importadas. La participación española en este sector es del 1% en 2004 que, aunque muy baja, supone un avance muy importante respecto al año anterior. En este caso, 10 fueron los interesados en recibir posibles ofertas.

Los zumos van dirigidos, fundamentalmente, a núcleos familiares con elevado poder adquisitivo. El producto preferido es el zumo 100% natural y cada vez más los zumos sin azúcar y los enriquecidos. El sector de los zumos tiene ante así un gran potencial de mercado tanto a nivel de consumidor final como de la industria hotelera (60% del mercado de zumos envasados). Las importaciones de zumos se incrementaron durante el periodo 2003-04 un 17% en términos de valor alcanzando 8,7 millones de dólares. Los países que lideran el ranking de países proveedores son Nepal, Brasil y Estados Unidos. España contaba en 2003 con una participación del 3% del mercado que se ha reducido hasta el 2%. Aún así, se recibieron 15 muestras de interés por los zumos.

La sopa preparada importada es un producto marginal en la India. Así, el valor de las importaciones ascendió a apenas 1 millón de dólares en 2004, aunque este importe multiplique por 5 al del año anterior. Estados Unidos gana posiciones y se sitúa a la cabeza de los países proveedores, le siguen Reino Unido y Noruega. De todas maneras fueron 16 los interesados en las

ofertas de sopas.

El sector de las salsas importadas en la India es un sector también muy marginal, en el que una infinidad de variedades se reparten los 1,8 millones de dólares del total, que, a su vez, supone un incremento del 40% con respecto al año anterior. Estados Unidos se ha posicionado como primer proveedor ya que una de cada cuatro salsas importadas que se venden en la India procede de este país. Las salsas orientales son muy populares en la India, por ello, China también tiene un fuerte posicionamiento como proveedor en esta categoría, le siguen Reino Unido y Tailandia. Igualmente 16 importadores se interesaron por las salsas.

El mercado del agua mineral mueve en torno a 178 millones de euros al

año con una tasa de crecimiento anual del 30%, del que la mayoría es local, con más de 1.200 fabricantes locales. El principal proveedor de agua mineral para la India es Bután, ya que acapara el 58% de las importaciones en 2003 y el 84% en 2004. Tan sólo Francia consigue introducir, parcialmente y para sector HoReCa de alto de gama sus aguas minerales internacionales. Además tan sólo se registraron 4 solicitudes por parece un mercado no interesante para las empresas españolas.

La cerveza es una bebida popular en la India, con un mercado valorado en

105 millones de euros correspondientes a 67 millones de cajas, con una

tasa de crecimiento anual del 20%, de la que la inmensa mayoría es de producción local, y se consume fuera del hogar (60%). La demanda en alza y los cuantiosos beneficios del sector han atraído a competidores internacionales. Sin embargo, las limitaciones de este mercado se relacionan con elevados impuestos, diferentes normativas en distintos estados, la concesión de licencias de importación y la prohibición de realizar publicidad. Con todo, las importaciones de cerveza se han multiplicado por 2 en valor y por 2,5 en volumen en el periodo 2003-04, siendo Nepal, Singapur y los Países Bajos los principales proveedores. Las importaciones de cerveza en 2004 apenas superaron el millón de dólares, sin embargo, las importaciones de cerveza sin alcohol fueron de 13,4 millones de dólares, ya que no hay, prácticamente, producción local. Nepal y Singapur son los principales proveedores de cerveza sin alcohol para la India. Son 5 los importadores interesados en cerveza.

A pesar de que el vino es una bebida que no forma parte de la tradición india, su cultura se está extendiendo en el país de forma llamativa, especialmente entre las clases altas. Así lo avala una demanda anual de 6 millones de botellas y una tasa de crecimiento del 25-30% anual. Su consumo se produce habitualmente fuera del hogar, en restaurantes y eventos sociales de las grandes urbes. El vino tinto es el preferido de la población india, especialmente en el norte del país, en cambio, el vino blanco es menos popular y se consume preferentemente en la región sur. La expansión de una clase media que demanda productos extranjeros, los beneficios para la salud del vino y la labor de difusión realizada por los clubes de vino, los medios de comunicación y las campañas de promoción llevadas a cabo por países como Francia e Italia son los principales factores impulsores de la demanda de vino en la India. Entre los vinos importados, las mayores cuotas de mercado corresponden a Francia e Italia, si bien los vinos californianos, australianos y chilenos también son conocidos en el país. Es destacable que las importaciones de vinos en 2004 fueron 2,7 veces superiores a las correspondientes al ejercicio anterior.

Por lo que respecta a los vinos españoles son considerados por los expertos como muy buenos, sin embargo, los límites que encuentran para su posicionamiento en la India son el desconocimiento existente sobre los caldos españoles y el elevado precio para su segmento. Así, en 2003 los vinos españoles tenían una cuota de mercado cifrada en el 3% ocupando la séptima posición en el ranking de países proveedores, mientras que en 2004 su posición se ve relegada a la décima, con una cuota de mercado del 2%. No obstante, a pesar de este retroceso en cuota y posicionamiento, el volumen y valor de las importaciones de vinos españoles se incrementó, pero lo hizo en menor medida que sus competidores. Son 16 los interesados en recibir oferts de vino español.

Las importaciones de vinos espumosos se sitúan en 2004 en torno a, la cifra marginal de 126.000 dólares. Aunque son mucho más bajas que las del vino, se han incrementado en un 30% respecto al año anterior. Los Países Bajos, Alemania, Portugal y Australia son los proveedores protagonistas en esta categoría. En 2003 España ocupaba la cuarta posición con una cuota de mercado del 3%, si bien en 2004 no consta que España exporte este tipo de vino a la India.

El vermut importado es una bebida casi inexistente, cuyas importaciones en valor fueron de, aproximadamente, 15.000 dólares en 2004. El mercado de licores se cifra en la India en 708 millones de litros, siendo el whisky la bebida más popular (66% del mercado), seguido del brandy y el ron (ambas con una cuota del 16%). Además, este sector está experimentando un crecimiento sostenido del 10-12% anual con una tendencia hacia un mayor consumo de bebidas espirituosas blancas. Las principales limitaciones con que se encuentra este sector son las propias de todas las bebidas alcohólicas en la India (detalladas anteriormente para la cerveza). Teniendo en cuenta que la producción local de licores es muy elevada, las importaciones no lo son tanto (682.862 dólares en 2004) si bien se han incrementado un 85% durante el periodo 2003-04. Las importaciones de whisky alcanzaron los 12 millones de dólares en 2004, lo cual supone que se multiplicaron por 2 respecto al año anterior. Con una cuota media del 83% del mercado, Reino Unido se sitúa como principal país proveedor de este licor para la India. Se interesaron por este producto 7 importadores.

El mercado de los helados en la India, considerando tanto el sector organizado como el no organizado, se cifra en 263.000 millones de euros, con un crecimiento anual del 10-12%. Los helados son un producto sometido a una fuerte estacionalidad y a localización geográfica, cuya demanda se concentra sobre todo en las regiones oeste y norte. La principal limitación con que se encuentra este sector se halla en una cadena de frío deficiente y en los frecuentes cortes en el suministro de energía eléctrica que sufre el país. Se trata de un mercado dominado por empresas locales donde las importaciones tienen muy poco peso, con 13.264 kg en 2004. Además, durante el periodo 2003-04 se han reducido un 2% en volumen y un 80% en valor. Con una cuota de mercado del 96% en 2003 y del 84% en 2004 Suiza se sitúa como principal proveedor de estos productos. Tan sólo 2 importadores se interesaron en los helados.

La comida para animales es un sector muy reciente y en desarrollo en la India. En la actualidad se estima en 6.000 toneladas, con una tasa de crecimiento anual del 10-15%. Los animales que predominan en el país son los perros como mascotas y/o por motivos de seguridad en zonas residenciales, seguidos de los gatos. La producción de comida para animales en el país se ha incrementado con la entrada de multinacionales que producen en el propio país, lo que ha ido en detrimento de las importaciones. De hecho, las importaciones se han visto reducidas a la mitad en el periodo 2003-04, superando los 500.000 dólares en 2004. Francia y Estados Unidos son los dos países que dominan el sector de comida para animales importada, por lo que consideramos que las empresas españolas tienen pocas posibilidades pues tan sólo 5 importadores mostraron interés.
3. EXTRACTOS

3.7. ACEITE, ACEITUNAS Y VINAGRE
ACEITE

En el sector del aceite, la India destaca por ser el segundo importador a nivel mundial, después de China, y el tercer país consumidor tras China y la Unión Europea. Cada año en la India se consumen 11 millones de toneladas de aceites comestibles. Aunque, como decimos el consumo de aceite está ampliamente extendido (90% de los hogares), el consumo per cápita es de aproximadamente 11 Kg. por año, una cifra considerablemente inferior a la correspondiente a los países desarrollados. En cuanto a las variedades, el aceite de palma y de soja supone casi la mitad del consumo de aceite en el país, seguido del aceite de mostaza y de cacahuete.

De nuevo, las preferencias en cuanto a los tipos de producto varían de una región a otra. Así, el aceite de mostaza y de colza predominan en el norte y en el este, el de cacahuete en el oeste, el de soja en el norte y el de coco en el sur. Una importante parte del aceite se vende a granel y corresponde al llamado vanapasti (aceite vegetal parcialmente hidrogenado). Solamente un 10% de las ventas corresponden a aceite envasado y con marca. En el 16% de los hogares indios se consume aceite con marca, una gran proporción combinan el consumo de aceite a granel con aceite envasado. La penetración del aceite con marca es del 31% (17 millones) de los hogares urbanos, mientras que la tasa de penetración es del 9% (12 millones) en los hogares de áreas rurales. Del total de aceite con marca, el aceite refinado supone el 60% del consumo, mientras que el resto corresponde al aceite filtrado. El aceite de mostaza, de girasol y de cacahuete suponen en conjunto el 80% del consumo de aceite con marca, aunque el aceite de soja está ganando cuota

de mercado.

Por lo que respecta al aceite de oliva, su consumo con fines culinarios es muy bajo, siendo su elevado precio la principal barrera en las decisiones de compra. Por ello, este producto está reservado a los hogares con elevados ingresos.

En cuanto a las tendencias en este sector, se observa un especial interés por los aceites refinados y light, así como por los beneficios que su consumo pueda tener para la salud. Asimismo, existe una cierta variedad de productos, envases y de sabores para los productos de gama alta. En los lineales de los supermercados indios hemos encontrado aceite de oliva puro, aceite extra virgen y aceite de orujo de oliva. En cuanto a los envases predomina el cristal de distintos tamaños (desde 100 ml. a 5 litros), pero también se encuentran botellas de plástico, latas con distintas decoraciones, e incluso botellas de cristal con embalaje de cartón para los aceites de oliva de mayor calidad. El producto español presenta unas buenas perspectivas en el mercado indio. Así lo confirma el enorme interés entre los importadores indios por incluir este producto en su portfolio. Su consumo se está popularizando entre las clases más altas de la sociedad debido a la presencia de restaurantes italianos, griegos y libaneses en las principales metrópolis del país, no en vano uno de los restaurantes más prestigiosos de la India, con presencia en Nueva Delhi y Bombay, se denomina Olive Bar & Kitchen. Además son conocidos sus beneficios para la salud comparativamente con otro tipo de aceites, lo que supone un importante valor añadido para una sociedad extremadamente consciente de los efectos de la alimentación sobre la salud.

Además del precio, hay otros aspectos que influyen en la elección del producto como el grado de acidez y la coloración del aceite puesto que el consumidor indio no está muy acostumbrado a aceites de sabores fuertes ni oscuros como el aceite virgen extra y tiende a mezclarlos con diversas especias locales. De hecho, la marca Borges comercializa distintas variedades de aceite de oliva aromatizado con especias, formulados por el maestro de cocina Ferrán Adría, como albahaca fresca, romero fresco, ajo frito, guindilla y cardamomo, corteza de limón, cuatro pimientas, soja y jengibre, etc.

Por otra parte, en la India el aceite de oliva no se utiliza exclusivamente para fines gastronómicos sino que se le da también otro tipo de usos en cosmética (piel y cabello) y con fines terapéuticos en los masajes ayurvédicos. De ahí, que en los supermercados se pueda encontrar el aceite de oliva en la sección de cosmética e higiene personal.

En cuanto a las principales empresas del sector destaca la marca de aceite de oliva Leonardo (perteneciente a la empresa Dalmia), quien afirma ser líder

de mercado con una cuota de mercado del 15%, mientras que Coladita asume un 11% de las ventas del sector. Otras marcas de aceite de oliva que se pueden encontrar en los establecimientos comerciales de la India son Borges (España), Fragata (España), Frutoliva (España), Monterreal (España), Mueloliva (España), Sierra de Genave (España), Ybarra (España), Olicoop

 España), Fígaro (España), Bertolli (Italia), Monini (Italia), Olitalia (Italia), y

Costa d’Oro (Italia).

3.9. DULCES
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2004 Dolares Kg. %
Total 4.426.426 1.375.323 100%
China 591.458 149.613 13%

Turquia 512.751 166.183 12%
Tailandia 497.698 99.394 1%
Australia 419.535 164.484 9%

Reino

Unido 388.113 68.402 9%
Emiratos

Arabes

Unidos 291.653 64.582 7%
Espaiia

(12) 140.249 49.304 3%

2003 Délares Kg. %

Total 3.639.016 1.414.730 100%
Australia 766.584 321.538 21%
Tailandia 418.863 181.91 12%
Espafia 418.636 75.597 12%

China 286.134 159.39 8%

Corea 276.943 78.733 8%
Turquia 232.070 52.956 6%
Emiratos

Arabes

Unidos 230.305 101.816 6%

Fuente: United Nations Statistics Division
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Precio

Marca Producto Peso (euros) Pais
United Jelly- Motta 30g 0,60 Tailandia
United Jelly- Polar 249 0,60 Tailandia
United Jelly- FANCY 249 0,86 Tailandia
United Jelly- United 249 0,86 Tailandia
United Jelly Polar Blue 249 0,60 Tailandia
United Jelly-Variados 120 g 0,86 Tailandia
United Jelly-Naranja 120g 0,86 Tailandia
United Jelly-Fresa 120g 0,86 Tailandia
United Jelly-Uva 120g 0,86 Tailandia
United Jelly-Limon 120g 0,86 Tailandia
United Caramelos 249 0,86 Tailandia
United Caramelos Café 249 0,86 Tailandia
United Caramelos-te 249 1,72 Tailandia
United Candies-Jackpot 249 0,86 Tailandia
Toblerone Toblerone Chocolate 509 0,69 Suiza
leche
Toblerone Chocolate "
Toblerone leche 1009 1.21 Suiza
Toblerone Chocolate "
Toblerone Blanco 100g 2,42 Suiza
Toblerone T°b'e’°?eihceh“°'a‘e 200g 242 Suiza
Rocher Bombones variados 2009 3,63 Alemania
Rocher Bombones variados 300g 6,39 Alemania





4. IMPORTADORES Y DISTRIBUIDORES
En este capítulo detallamos las empresas indias importadoras de productos

de alimentación y bebidas. Es necesario reseñar que algunas de las

empresas señaladas se dedican a la importación de productos de ambos

sectores.
4.1. IMPORTADORES DE ALIMENTACIÓN EN LA INDIA
Relación de Empresas importadoras de Productos de Alimentación.

AGRIM SALES

R.O. Shop nº 18

CSC-VIII, Sector 8

Rohini, Delhi – 110 085

India

Tel.: +91 11 27944993

Fax: +91 11 27942164

Persona de contacto: Mr. Rakesh Sharma

Móvil: 9810542799

E-mail: saksham2001@vsnl.net

Esta empresa está encabezada por Mr. Rakesh Sharma quien trabajando como Chef en el Hyatt Regency Hotel (Nueva Delhi) durante doce años se dio cuenta del potencial de la importación de productos agroalimentarios en la India y decidió establecer su propio negocio en esta dirección. Así fue como estableció su propia empresa en el año 1998. Cuenta con 5 empleados y tiene la sede en Nueva Delhi aunque también tiene una oficina en Bombay.

En cuanto a sus infraestructuras cuenta con un único almacén en Delhi desde donde distribuye sus productos al resto del país. Sus principales clientes son los supermercados y hoteles.
En la actualidad importa distintos productos agroalimentarios provenientes de Australia, Singapur, Holanda, Dubai y Tailandia, tanto por mar como por aire, buscando que los aranceles sean los más bajos. Los principales productos importados son cordero (costillar), salsas, vinagre, aceite de oliva y especias.

Entre sus principales clientes se cuentan hoteles de cinco estrellas, restaurantes y supermercados. En concreto, son proveedores de los siguientes hoteles: Radisson Hotel, Radisson MBD Noida; Hyatt Regency Nueva Delhi, The Grand Hotel, The Park, Park Royal Nehru Place, The Imperial Hotel, Intercontinental Hotel, Oberoi hotels, Metropolitan Hotel, Clariges Hotel y Shangrilla Hotel.

Actualmente no importan ningún producto directamente de España, sin embargo, estarían interesados en los siguientes (con un asterisco aparecen marcadas sus prioridades):

􀂃 Embutidos

􀂃 Yogures de larga duración

􀂃 Miel

􀂃 Especias y condimentos

􀂃 Pasta*

􀂃 Aceite de oliva

􀂃 Aceitunas*

􀂃 Vinagre

􀂃 Conservas de verduras y hortalizas (en tarro o lata), especialmente

alcachofas y tomate*

􀂃 Conservas de fruta

A la hora de considerar la importación de productos agroalimentarios procedentes de España buscan marcas con reconocimiento internacional, así como exclusividad. Estarán presentes en la feria IFE de Nueva Delhi, el próximo mes de diciembre.
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